



海南省戒毒管理局深入推进“严收”工程，大力提升戒毒场所治理体系和治理能力现代化水平

匠心抓戒毒 贴心促康复

■ 本报记者 良子 通讯员 李文献 逢金霞

自2016年11月海南省委省政府部署开展“禁毒三年大会战”以来，全省毒品蔓延势头得到有力遏制，社会治安明显向好，现有吸毒人员占总人口比下降至3.21%，挺进全国禁毒工作优秀行列。

海南省戒毒管理局积极推进“严收”工程，大力提升戒毒场所治理体系和治理能力，坚持科学戒治，大力推进全国统一戒毒模式，为打赢禁毒大会战做出积极贡献。

主动作为 大力提升戒治能力

海南省戒毒管理局作为禁毒“严收”工程的牵头单位，在禁毒三年大会战中承担着对公安机关转送吸毒人员的收戒任务，对患有艾滋病、肺结核、肝炎等病残吸毒人员做到“应收尽收、全员收戒”。

第一轮禁毒三年大会战考验了戒毒场所治理体系和治理能力，也磨练了戒毒系统民警队伍能力和素质。三年来，全省司法行政戒毒系统始终坚持强化管理，保持场所持续安全稳定。在收治任务量一度爆满、警力不足、医疗救治能力不强的情况下，通过明职责、重研判、深排查、抓演练、严防控、强执行等措施，扎实落实民警值班巡查、戒毒人员一日生活规范等各项

安全管理等制度，不断提高戒毒工作水平，共完成收治公安机关转送戒毒人员10614人，其中病残戒毒人员2781人，实现了场所“六无”，连续24年安全生产无事故。

三年来，全省司法行政戒毒系统坚持科学戒治，全力推进全国统一戒毒模式。组织各戒毒所分期分批完成“四区五中心”全国统一戒毒工作基本模式实体化、一体化、整体化运作，引进和应用了VR虚拟现实矫正、经颅磁等一批先进的戒治技术。创新职业技能培训，共培训戒毒人员11350人，获证率达93.91%。与职业技术学校联合开办“金不换”职教中专班，开创了“入所即入学、出所即毕业、毕业即就业”的新型戒治模式，为打赢禁毒大会战做出积极贡献。

三年来，全省司法行政戒毒系统主动延伸，确保禁毒宣传全覆盖。于2016年成立了“蒲公英”禁毒宣讲团，深入乡镇、社区、学校、企业等开展社会性禁毒宣讲145场，受教群众73503人次，成为我省毒品预防教育的一张代表名片。

认真履职 扎实抓好社戒社康工作

2019年11月，省委省政府果断决策，继续开展第二轮“全省禁毒三年大会战”(2020—2022)，目的是全面提高毒品问题综合治理能力，为海南自由贸易港建设营造平安稳定和谐的社会环境。

第二轮禁毒三年大会战启动不久，正赶上新冠疫情暴发。疫情就是命令，防控就是责任。疫情发生以来，



6月2日，全省司法行政戒毒系统2020年禁毒宣传月启动仪式现场。

海南省戒毒管理局供图

海南省戒毒管理局坚决贯彻执行党中央、司法部及省委省政府、省司法厅党委的决策部署，严格按照“六必”“三防一安全”“三个一切”等工作要求，坚持“标准高于社会、要求严于社会”，认真做好源头管控、规范信息采集、隔离观察、医疗处置、卫生防疫等常态化防控工作，今年1月27日以来，已组织10批次民警严格执行“14+14+14”值班备勤模式，累计有9批次、1900余人次在戒毒大队一线封闭执勤，其中最长封闭执勤时间达90多天。运用“互联网+远程医疗”方式提升医疗救治能力，确保了戒毒场所持续安全稳定和疫情防控“零输入”。

多年来，省戒毒管理局以“匠心”精神铸就戒毒工作品牌，坚持对强制隔离戒毒人员“扶上正路、帮教一程”，

在讲话中要求：创新形式内容，努力开创禁毒宣传工作新局面。启动仪式后，省戒毒管理局结合宣传月“健康人生 绿色无毒”主题，依托“蒲公英”禁毒宣讲团，开展了以“七个一”为主要內容的禁毒宣传活动；结合当前疫情防控形势，创新宣传形式，通过“椰岛蒲公英”公众号、网红直播禁毒知识、设立省局禁毒宣传月活动专题网站等途径开展为期一个月的全天候禁毒宣传，进一步加强广大群众识毒、防毒、拒毒意识，目前“蒲公英”禁毒宣讲活动正在全省各地各行各业举行，亮点纷呈。

牢记使命 深入推进平安海南建设

6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，明确了海南自贸港建设时间表和路线图。6月11日，省委七届八次全会审议通过《中共海南省委关于贯彻落实〈海南自由贸易港建设总体方案〉的决定》指出，要零容忍“黄赌毒”，深化平安海南建设。

省戒毒管理局深入学习贯彻习近平总书记对海南自由贸易港建设作出的重要指示精神，及《海南自由贸易港建设总体方案》的丰富内涵和省委七届八次全会精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真履行司法行政戒毒工作职责，坚决守住不搞“黄赌毒”的底线要求，助力打好新一轮全省禁毒三年大会战“开头仗”：

一是积极参与全省禁毒“断梢”行动，全面融入海南自贸港建设大局，按照《2020年全省禁毒“断梢”行动方案》

部署要求，积极应对收治下降的形势变化，加强与公安机关沟通协调，继续做好吸毒人员“应收尽收、全员收戒”工作，特别是对病残吸毒人员切实做到即送即收；

二是坚持以“六无”安全为目标，更高水平推进平安场所建设，在做好常态化疫情防控工作的同时，进一步细化安全研判和风险评估工作，预判预防和从严从快查处各类违规违纪行为，坚决维护场所安全稳定，为海南自贸港建设营造平安社会环境；

三是做精做深全国统一戒毒模式，进一步健全完善“四区五中心”实体化运作体系，不断创新提升场所教育戒治质量和水平；

四是加快“智慧戒毒”达标建设，推进省局政务信息化项目与社区精准智能服务管控平台共享数据；

五是指导派出所戒毒人员在社区建档立卡，每年对解除派出所的戒毒人员开展跟踪回访，做细“精准帮扶”，实现戒毒工作在更深层次上参与社会治理；

六是充分发挥“严收”工程牵头单位职能作用，不断加强与省公安厅、省禁毒办的协作配合，督促推进戒毒康复场所建设以及戒毒康复人员安置等工作。

全省司法行政戒毒系统有决心有信心，继续以“匠心”铸就戒毒工作品牌，不断提高科学戒毒工作水平，在认真落实疫情常态化机制的同时，积极推动戒毒工作不断向社会延伸，进一步提升戒毒管理整体工作效能，坚决完成新一轮禁毒三年大会战“严收”任务，为加快推进海南自贸港建设扛起责任与担当。

(本报海口6月28日讯)



创新管控机制，密织缉毒网络，推进社戒社康 澄迈：全面构建毒品综治体系

■ 本报记者 良子



澄迈县公安局供图

今年4月20日，澄迈公安机关成功破获“2019-551”公安部毒品目标案件。全案共抓获涉案人员37名，缴获成瘾化学品“笑气”近2000升，扣押涉案资金10万余元。该案是我省首次通过刑事立案严厉打击成瘾化学品“笑气”的一起成功案例，全链条打掉了一个非法生产、销售、吸食“笑气”的团伙，强力遏制了成瘾物质非法贩卖滥用活动在我省发展蔓延的势头。

整治工作有效开展，举全县之力，向毒品开战。

经过一年多时间的不懈努力，2018年12月，澄迈县顺利通过国家禁毒考核委考核，摘掉了毒品问题“重点关注地区”的帽子，成功实现了毒品问题形势明显改变的综合治理总体目标。

党政统筹 全民参与 万众一心抗击毒品

为强化禁毒工作组织领导，澄迈把禁毒工作作为“一把手”工程紧抓不放，完善设置“县—镇—村”三级禁毒工作领导机构。推动12个镇级禁毒办、社戒社康机构和191个村级社戒社康机构的设立，实行“战时状态”，建立统一调度、高效运转的指挥系统，形成了一级抓一级，层层抓落实的禁毒工作局面。推行“月调度、季小结、年总结”制度，各单位相互配合，共同攻坚，全县形

成立体式、全方位、全链条作战体系，为全县毒品综合治理工作提供了组织和力量的保障。

三年期间，澄迈县动员全社会力量投入到禁毒工作中来，创建“无毒示范学校”2所，实现了在校学生无人染毒；推动才存社区和福山敦茶村“无毒社区”创建，坚持“试点先行，以点带面”；充分发挥“妈妈训教团”“老年广播站”等团队优势开展禁毒宣传活动2600余次，通过举办禁毒晚会、宣讲报告等宣传教育活动，有效提升了人民群众禁毒意识，全县成立了212支2570人的禁毒护村队，利用村规民约，进一步夯实了禁毒工作基础，营造了全民动员、全民参与、毒品共治的良好局面。

同时，在经费上给予大力保障。2017年以来澄迈共投入禁毒工作经费近1.7亿元，调动和激励全社会力量投入禁毒工作，发放奖金1200余万元。

打源头 摧网络 破大案 铁腕斩断贩毒链条

澄迈县公安局以“打源头、摧网络、破大案、缴毒资”为主攻方向，明确全县毒品源头方向，全面强化毒品案件的研判和精准打击，抓实老城镇、桥头镇海岸线的防控和渔船的管控工作，斩断了经澄迈海岸线运毒的链条。

澄迈公安吹响缉毒冲锋号，2016年12月11日，成功捣毁一个特大涉毒窝点，破获澄迈有史以来最大的捕贩毒案件，抓获犯罪嫌疑人10名，缴获制毒原料一批等。2017年1月，澄迈公安再创佳绩，破获“2016-771”公安部毒品目标案件，缴获海洛因19.494公斤，抓获10名犯罪嫌疑人，捣毁了一个跨琼桂贩毒集团。此案是海南省近年来查获高纯度海洛因最多的一宗案件。

澄迈公安严遵涉毒场所“一次性死亡”规定，联合文体、工商，对重点地区的娱乐场所开展“地毯式”的集中整治。查处、关停涉毒娱乐场所39家，严厉打击城乡结合部野外树林等隐蔽地区的聚众吸贩毒窝点，共铲除窝点48个，查获吸贩毒人员269名。全县共收戒吸毒成瘾人员4529人，其中收治吸毒成瘾人员179人，实现了社会面上吸毒成瘾人员应收尽收。

建长效巩固机制 大力推进社戒社康

澄迈全面落实国家禁毒办有关社区戒毒社区康复工作规划要求，创建禁毒工作长效巩固机制，把社区戒毒社区康复纳入网格化社会管理服务体系，各镇落实职责，明确任务，禁毒三年大会战共戒断4250人；落实禁毒专干268人配备任务，配齐禁毒办专职人员，100%落实出

所对接工作，三年综合整治共责令社戒社康2097人，责令率100%，执行率100%。

同时，澄迈积极探索戒毒康复场所建设工作，积极引入戒毒社区理念，建成毒康复农场，对刚出所戒毒人员组织为期一年集中康复劳动，构建出所戒毒人员回归社会的“适应期”“缓冲期”，提升戒断率。与出所人员签订合同移送到戒毒康复农场自食其力，阻断复吸机会，再进行3年的戒毒康复，巩固戒断毒瘾。仁兴康复产业园先后接纳93名戒毒康复学员就业。永发、瑞溪、加乐等镇也相继建立戒毒康复劳动场所，形成覆盖全县的吸毒人员就业帮扶体系。截至目前，全县帮扶回归社会的戒毒人员就业326人。解决了涉毒人员“管控难”“就业难”“戒断难”的“三难”问题，为打通禁毒工作“最后一公里”提供了基础保障。

敢为人先出新招 “五创新”全面织牢禁毒网

澄迈禁毒工作始终以问题为导向，不断探索新招数新打法。探索创新堵源截流机制，在全省率先试点实行“双岸长”工作机制，严密封堵毒品流入该县渠道。创新病残吸毒人员收治工作机制，投入500多万元建公安监管门诊部，在全省率先建立公安监区门诊部，整合医疗资源为收治场所提供基本医疗保障，有效解决病残吸毒人员收治难的问题。创新奖励机制，率先启用县级政府公务员评功授奖制度，重奖禁毒有功人员，并在全省率先对5名禁毒有功人员授予个人三等功。探索创新戒毒康复工作机制，建戒毒康复农场，对强制戒毒出所人员再进行3年的戒毒康复。创新改进吸毒人员管控手段，推行精准智能管理平台APP建设，有效防止吸毒人员漏管失控。

澄迈将继续抓好“五创新”，打好新一轮禁毒三年大会战。(本报金江6月28日电)



数说

澄迈禁毒三年大会战

严打严收：破获毒品刑事案件1151宗，其中部督案件9宗，省督案件5宗，重特大案件65宗，抓获毒品犯罪嫌疑人1379人，缴获毒品79.159公斤，缴获毒资140万余元。共收戒吸毒人员4529人。

严整：查处、关停涉毒娱乐场所39家，铲除吸贩毒窝点48个。

严管：戒断4250人，扶持就业326人。

严教：开展禁毒宣传活动2600余次。

严奖：奖励禁毒有功单位、办案人员、举报群众共750余名(个)，兑现各项禁毒工作奖励共计1200余万元。

控增去存：吸毒人员总数整治后降幅49%；新增(发现)吸毒人员下降至2019年42人的历史低位，降幅达94.4%。

三下降：治安类案件同比下降30%，刑事案件同比下降9.68%，“盗抢骗”案件同比下降50%。